

沙库巴曲缬沙坦钠治疗慢性心力衰竭患者的临床疗效分析

魏小林

宁乡市人民医院 湖南宁乡 410600

[摘要] 目的 分析沙库巴曲缬沙坦钠治疗慢性心力衰竭患者的临床疗效。方法 选取2017年3月~2019年3月入院期间收治的慢性心力衰竭患者56例纳入研究，根据随机分组原则将其分为两组，每组各28例，参照组行盐酸贝那普利治疗，实验组给予沙库巴曲缬沙坦钠治疗。对比两组患者经不同治疗干预后心率、左室短轴缩短率改善情况及两组患者临床总有效率。**结果** 实验组患者治疗后心率、左室短轴缩短率改善效果优于参照组，实验组患者临床总有效率高于参照组，两组间有差异($P<0.05$)。

结论 对慢性心力衰竭患者实施沙库巴曲缬沙坦钠治疗，可有效改善患者心功能，提高患者生活质量。

[关键词] 沙库巴曲缬沙坦钠；慢性心力衰竭

[中图分类号] R541.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1677-3219(2020)02-082-02

心力衰竭是临床门诊中较为严重的疾病之一，多发于有心脏病史人群，常见于中老年人，发病率可达20%，其临床表现为：呼吸困难、乏力、体液潴留等，易并发肾衰竭、肝硬化、肺淤血等疾病，可危害患者呼吸、消化等系统功能，严重时可发展为急性心肌梗死，对患者生命安全造成严重危害。

1 基本资料与方法

1.1 基本资料

选取2017年3月~2019年3月我收治慢性心力衰竭患者56例纳入研究。根据随机分组方法将其分为实验组(n=28例)和参照组(n=28例)。其中，实验组男性为18例，女性为10例；最小为35岁，最大为63岁，平均年龄值为(42.7±7.8)岁；参照组男性为19例，女性为9例；最小为31岁，最大为67岁，平均年龄值为(40.5±6.3)岁。两组患者均知情、同意参与研究，已签署知情同意书，且临床治疗完整，便于后期随访。两组患者病情、年龄等一般临床资料无明显差异($P>0.05$)。

1.2 纳入、排除依据

纳入依据：患者均符合慢性心力衰竭诊断标准，病程均大于12周，左心室射血分数小于40%者，心功能检测后等级均在I I I级~IV级。

排除依据：有语言功能障碍者，急性代偿性心力衰竭者，出现血管性水肿者、症状性低血压者，有严重肝肾功能障碍者。

1.3 方法

参照组行盐酸贝那普利治疗，患者均已经过常规抗心衰治疗，运用ACEI、 β -受体阻滞剂改善临床症状、降低心脏负担，当患者心率、血压均已降低且维持稳定后，温水送服盐酸贝那普利，一次10毫克，早晚各一次。实验组实施口服沙库巴

曲缬沙坦钠治疗，如有长期服用盐酸贝那普利患者，需要在停药1天后才可应用沙库巴曲缬沙坦钠，测量患者血压、心率后，根据症状指标水平应用药物，用药剂量为25毫克~50毫克，一天两次温水送服，用药后无明显变化，可加大剂量，最高剂量不超过200毫克一天，并维持患者血压稳定。两组患者均持续用药3个月。

1.4 观察指标

经过3个月治疗后，记录和分析两组患者的临床症状改善情况，包括心率、左室短轴缩短率变动；同时观察两组患者的临床总有效率，治疗后患者体力活动不受限，休息无自觉症状，心功能改善至I级为显效；治疗后患者体力活动受限较轻，一般活动后个别患者会出现疲乏、心悸等症状，但短时间内可很快缓解，心功能改善至I I级为有效，如未达上述标准为无效。

1.5 统计学分析

将两组患者研究结果通过SPSS19.0统计软件处理，计量资料以(均数±标准差)的形式记录两组患者治疗后心率变化、左室短轴缩短率改善情况，实施t检验；并以率(%)方式呈现临床疗效，实施卡方检验；组间对比 $P<0.05$ ，即可证实研究指标存在差异性。

2 结果

2.1 比较两组患者治疗前后心率及左室短轴缩短率

表1数据说明，治疗前两组患者心率及左室短轴缩短率无明显差异 $P>0.05$ ，治疗后实验组患者心率及左室短轴缩短率改善效果明显优于参照组，组间对比 $P<0.05$ 。

表1：比较两组患者治疗前后心率及左室短轴缩短率(±s)

组别	心率(次/分钟)		左室短轴缩短率(%)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
实验组(n=28)	92.82±13.67	77.33±10.33	33.89±2.78	46.71±4.94
参照组(n=28)	93.44±14.94	86.82±11.82	35.12±3.21	40.54±3.67
T	0.1620	3.1989	1.53269	5.3052
P	0.8719	0.0023	0.1312	0.0000

2.2 对比两组患者临床疗效

两组慢性心力衰竭患者经不同方式治疗后，实验组患者临床总有效率为96.43%(27/28)，显效患者15例(53.57%)，有效患者12例(42.86%)，无效患者1例(3.57%)；参照组患者临床总有效率为78.57%(22/28)，显效患者13例(46.43%)，有效患者9例(32.14%)，无效患者6例(21.43%)；实验组临床总有效率高于参照组，组间对比($\chi^2=4.0816$, $P<0.05$)，具有统计学意义。

3 讨论

慢性心力衰竭(CHF)是各种心脏病最后的一个阶段，因心肌病、血流动力学负荷过重、炎症等原因引起的心肌损伤，造成心肌结构、功能发生变化，引起心室泵血或充盈功能降低，可以稳定、恶化或失代偿^[1-2]。传统的心衰药物治疗为“金三角”方案，运用ACEI、 β -受体阻滞剂、醛固酮受体拮抗剂来帮助患者心肌重构，改善心脏功能、降低心脏负担从而达到保护

(下转第84页)

者对于牙周炎的治疗应遵循早发现、早治疗的原则。

盐酸米诺环素是四环素类的抗生素药物，具有高效和长效的抗菌作用^[3]。将盐酸米诺环素软膏靶向注入至牙周炎患牙牙周袋中，药物可以直接作用于患处，能够在既拥有较高抑菌浓度的前提下，长时间作用于患处，对致病菌起到有效的抑制作用。甲硝唑药膜是目前治疗厌氧菌感染的首选抗菌药物，是治疗牙周炎的常用药物，并且疗效较好。

通过本文研究显示，观察组患者治疗后的临床总有效率

表2：两组患者治疗前、后牙周指标比较 ($\bar{x} \pm s$) (n=75)

组别	牙周袋深度 (mm)		牙龈出血指数		菌斑指数		牙齿松动指数	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	5.2±0.4	4.4±0.5	2.7±0.6	1.6±0.5	2.2±0.6	1.4±0.5	2.1±0.7	1.5±0.6
观察组	5.1±0.8	3.8±0.3	2.6±0.7	1.2±0.4	2.3±0.8	1.1±0.6	2.2±0.4	0.9±0.3
t值	0.968	8.911	0.939	5.410	0.866	3.326	1.074	7.746
p值	0.335	0.000	0.349	0.000	0.388	0.001	0.285	0.000

[参考文献]

[1] 郭姗姗,余昕.盐酸米诺环素与甲硝唑药膜在成人牙周炎临床治疗中的应用效果对比分析[J].中国社区医师,2017,33(26):36-37.

明显高于对照组, $P < 0.05$, 差异显著; 两组患者治疗前牙周各项指标无明显差异, $P > 0.05$; 经过治疗后, 观察组患者的牙周各项指标都明显优于对照组, $P < 0.05$, 差异显著。说明对于治疗成人牙周炎, 盐酸米诺环素的临床治疗效果明显优于甲硝唑药膜。

综上所述, 盐酸米诺环素在成人牙周炎临床治疗中的临床治疗效果明显优于甲硝唑药膜, 效果显著, 值得在临床工作中推广应用。

(上接第80页)

全面、广泛。种植牙修复手术可以按照种植体植入与拔牙的时间关系划分为即刻种植、延迟即刻、延迟种植三个类型, 由于患者的年龄偏大, 在种植牙的制定操作上需要谨慎考虑, 因此本次研究所采取的方式为延期种植。经我院口腔科研究后发现, 对老年患者使用种植牙修复的临床疗效更为理想, 其中研究组患者治疗有效率高于常规组患者, 研究组患者修复满意分数高于常规组患者, 并且患者的牙齿咬合力与稳定性均得到了显著提高。

综上所述, 老年患者接受种植牙修复的临床治疗效果更好, 能够有效提高患者的治疗有效率与修复满意度, 值得广

泛应用。

[参考文献]

- [1] 蔡勇涛.老年患者接受种植牙修复的临床效果观察[J].全科口腔医学电子杂志,2017,4(18):34、36
[2] 高尔涵.盐酸米诺环素软膏治疗牙周病行种植牙手术患者的临床疗效观察[J].中国实用医药,2017,12(35):120-121
[3] 陈安心.缺损应用口腔种植牙修复与常规修复治疗的比较分析[J].医学信息,2018,31(z1):121
[4] 谢新礼,郝丽霞.牙齿外伤后种植牙修复时机对患者修复效果及疼痛的影响[J].医学理论与实践,2019,32(5):707-709

(上接第81页)

效率高于对照组, 餐后2h血糖、空腹血糖及糖化血红蛋白水平均优于对照组($P < 0.05$)。

综上所述, 二甲双胍联合阿卡波糖治疗2型糖尿病临床效果更显著, 不仅可以有效降低血糖, 而且安全性高。

[参考文献]

- [1] 郑艳玲.阿卡波糖联合二甲双胍治疗2型糖尿病的疗效

观察[J].中西医结合心血管病电子杂志,2018,6(32):64.

[2] 刘学君.二甲双胍联合阿卡波糖治疗2型糖尿病的临床价值[J].首都食品与医药,2018,25(21):41-42.

[3] 葛津津.二甲双胍联合阿卡波糖治疗2型糖尿病的临床观察[J].医学理论与实践,2018,31(15):2266-2268.

[4] 方亚.阿卡波糖配合二甲双胍治疗2型糖尿病临床疗效观察[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(59):122.

(上接第82页)

心脏的目的, 但其病死率较高且预后差, 在以往传统治疗方式下, 诊断后5年内死亡率高达50%^[3-4]。沙库巴曲缬沙坦钠片是首个血管紧张素受体脑啡肽酶抑制剂(ARNI)类药物, 即可阻断肾素-血管紧张素-醛固酮系统, 又可抑制中性肽链内切酶, 加强心脏的保护性神经内分泌系统, 可将CHF死亡率降低20%。本次研究中, 在3个月治疗随访及治疗后复诊可知, 实验组应用库巴曲缬沙坦治疗CHF患者, 其心率及左室短轴缩短率改善效果优于参照组, 且临床疗效高于参照组, 实验临床总有效率96.43%, 参照组临床总有效率为78.57%, 组间对比 $P < 0.05$ 。

综上所述, 应用沙库巴曲缬沙坦治疗慢性心力衰竭患

者临床疗效显著, 有效的降低血压, 改善心脏功能, 加强预后效果, 值得临床大力推广。

[参考文献]

- [1] 范婷婷,何非,王晓晨.沙库巴曲缬沙坦与缬沙坦治疗慢性心力衰竭的早期临床疗效比较[J].安徽医学,2019,40(6):618-621.

[2] 孟翠珍.沙库巴曲缬沙坦钠在慢性心力衰竭治疗中的临床疗效分析[J].山西医药杂志,2018,47(24):2997-2998.

[3] 牛潇玉,赵晓燕.沙库巴曲缬沙坦及培哚普利治疗慢性心力衰竭的疗效对比[J].重庆医学,2019,48(11):1874-1877.

[4] 靳海斌.慢性心力衰竭的神经调节治疗及沙库巴曲缬沙坦钠应用新进展[J].心血管病学进展,2019,40(2):283-286.